

第八讲 长子对旧政权的改造和新政权的建立

抗日战争初期，长子县属于国民党阎锡山的第五区，全县自上而下的各级政权均被国民党的顽固势力及地主、劣绅所把持。尤其是以旧政府为首国民党，在全国大规模的抗日高潮掀起后，置中产阶级生死存亡于不顾，公然在抗日民族统一战线中，对共产党及其领导下的抗日人民阳奉阴违，不但不给抗战，处处为抗日工作设置障碍，根本担负不起的重任。面对这种情况，改造旧政权，成为通过斗争，创建抗日根据地的一项迫切任务。长子县建立初期，就遵照上级党组织的指示，把改造旧政权，作为创建抗日根据地的中心环节。为此，县委在彻底贯彻党的抗日民族统一战线政策、宣传、发动和领导全县人民进行抗日救国的斗争中，不得不与旧政权进行有理有节的斗争，并通过改造旧政权，建立新政权。

长子县改造旧政权的斗争从1938年1月开始，县委遵照中共北方局“关于建立或改造当地成为民族统一战线抗日的政权”的指示，主要通过组织抗联会，发动群众控告旧政府不担当抗联会，在长治特委和冀豫晋省委驻沁县办事处领导下，有步骤、有计划地进行改造，逐步建立了抗日政权。

1938年1月，长子县国民政府县长白玉堂，不顾抗日大业和全国抗日民族统一战线线的结成，政治上指使其“主张公道团”组织散布消极抗日言论，对牺盟会、抗日自卫总队进行造谣、诬蔑制造风波。在军事上成立了与抗日自卫总队

相抗衡的“保安队”与“公安”武装。经济上拒绝对抗日组织给养供应。鉴于以上问题，县委作出了“反摩擦”斗争的决定：(一)在维护抗日民族统一战线的前提下，与白玉堂进行说理斗争。(二)广泛地去宣传、接触群众，以取得群众对牺盟会和抗日自卫总队的更加了解和支持。(三)积极发展牺盟会员和抗日自卫队员，壮大抗日力量。

6月，戒子担任第五专署专员，随后，中共北方局派军事部长朱瑞到第五专署建立了中共党团组织，任命戒子和为党团书记，黄振、廖鲁言、王兴让为党团成员，领导第五专署和牺盟会长治中心区的工作。这为改造基层政权奠定了坚实的基础。

县委根据中共冀豫晋省委于《新形势下省委工作的新任务》精神，于6月底，结合长子县全区的实际情况，提出了长子县在全新形势下六项工作任务：(一)宣传抗日救国。(二)建立群众抗日团体。(三)打击坏官坏士。(四)建立和掌握各级抗日政权。(五)大量发展党员，建立各村党的支部，大力培训党政群团领导骨干。(六)开展减租减息，实行合理负担，大力发展生产。经过一个月的紧张工作后，县委提出的六项工作初见成效。通过开展大规模、多种形式的抗日救亡宣传活动，全县人民思想觉悟和抗日情绪大大提高；各村普遍建立了农民抗日救国会(简称农救会)和牺盟支部等抗日群众组织；各区、编村和行政村普遍开展了以反贪清算、打击坏官坏士为形式的改造旧政权活动；部分村庄展开了“二五”减租、“一五”减息运动，虽有部分村庄尚未开展，但地主豪绅慑于形势和农救会的威力，不敢再逼租要债；对

在工作中表现突出的200名积极分子发展成为党员；建立了南漳、北李末、大关、董村、南李末、马村等10余个农村党支部或党小组。

县委在8月初召开了扩大会议，会议决定各区分委领导组织农救会和广大群众，对全县各基层旧政权通过以反贪清算、打击坏官、坏士和结队请愿等形式斗争，进行改造旧政权和建立新政权。第五区分委根据县委决定，到月底，全区的旧政权得到了初步改造，有80%的编村和行政村政权也掌握在了共产党员手中。在改造区旧政权斗争中，第五区农救会带领群众代表进驻区公所。在清算出该区区长有巨大的贪污问题后，区长畏罪潜逃，由党员梁东方担任了区长。

县委针对县长白玉堂不但事抗日，反而不断向抗日组织寻衅摩擦、制造事端，并在4月下旬无端扣押县委委员张化波、牺盟会干部李锦春等人的严重问题，11月8日县委责成连志堂负责，通过县“牺盟联合会”组织，联名向第五专署告发，并请原专署撤职白玉堂县长子县国民县长职务，调任新县长来长子县主政。使得白玉堂被革职后，第五专署专员戒子和即于11月上旬，派王逢祺(中共党员)担任长子县政府县长。至此，长子县最高的政权机构——县政府开始发生质的变化。虽然名义上仍属国民党阎锡山的旧政权序列，但实际上完全是由长子县委领导的抗日政权，是长子县抗战初期最高政权的机构。

党史 100 讲
主办：县委党史研究室

我县代表队参加山西省第六届特奥运动取得佳绩

本报讯 近日，山西省第六届特殊奥林匹克运动会在太原举行，为全省广大智力残疾人朋友提供了参与活动融入社会的舞台。经过认真筹备，我县代表队三名优秀运动员代表与兄弟残联代表代表长治市残疾人联合会参赛。

在运动会中，县残联运动员代表克服自身的努力拼搏，取得了可喜的成绩，彰显了我县残疾人不畏艰难，奋力前行的精神风貌。

据了解，李亚森(女)获得田径项目8-11岁50米、100米、200米三连冠。郑国鸿(男)获得项目8-11岁组100米第一名、400米第一名、800米第一名。李蒙科(男)获得了田径项目12-15岁200米、800米优秀奖。
县残联疾

长子交警及时救助突发疾病倒地男子

本报讯 近日，长子交警大队城镇中队执法队在执勤巡逻途中，路遇一名突发疾病倒在路男子，执勤交警及时对其进行救助，受到了群众赞扬。

当天，该大队执法小分队在长子北高速连接里村路段例行检查时，一大货车司机称：在西路段，路上躺着一名男子，具体情况不明。得知情况后，交警立即到该路段巡查，发现一位男子躺在地上，过往车辆纷纷避让，现场险象环生。执勤交警上前察看，经向旁边的围观群众了解，他们只知男子走在路中间时突然跌倒就不会说话了，但谁认识此人。为了及时救助病人，他们一边维护路边做好男子的安全防护，并立即拨打了“120”急救电话。同时，从男子口袋里找出一部手机，通过查询男子的儿子取得了联系。120到达现场后，交警医护人员立即将该男子抬到救护车内，迅速开辟“绿色通道”，驾驶救护车护送救护车驶往医院。

医护人员初步判断该男子是突发脑梗，救治及时，目前，该男子伤情稳定，正在接受进一步治疗。
牛慧杰 张晟

绘就美丽乡村新画卷

——长子县丹朱镇大刘村多产业融合发展助推乡村振兴

五月，清风徐来，绿满乡野。行走于长子县丹朱镇大刘村，只见一排排整齐的、一盏盏漂亮的路灯，家家户户的楼房整齐排列，村前村后仿佛一幅水墨画般美丽。走进这里，这里一穷二白，村民增收渠道单一，人口外流，看今朝，这里对标乡村振兴，通过党建引领发展，荒田“开花结果”，村容村貌日新月异。

党建引领促发展

近年来，长子县丹朱镇大刘村党支部不断加强党的建设，抓好班子建设、推进经济发展、促进群众增收，真心实意谋发展，率先带头作贡献，支部的凝聚力、战斗力、创造力进一步增强，在新农村建设中发挥重要作用。

在实施乡村振兴战略过程中，党的基层组织既是部，也是冲锋队。为此，大刘村党支部不断完善党，把全体党员干部的思想、行动、力量和智慧凝聚起来，齐心协力投入乡村振兴。

深入开展以“政治功能强、服务能力强、班子建设好、党员管理好、组织生活好、制度落实好、作用发挥好”内容的党建示范村创建，加强了村级组织建设，完善了制度建设，充实了一批作风正派、思路清晰、懂管理、善管理的年轻党员到村“两委”任职。

以党建为统领，不断夯实“三基建设”，持续引深“三循环”工作法，以建设党群服务中心为抓手，着力提升支部领导和服务群众的能力。建立党员微信平台，支部的组织生活、严格执行“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话等基本制度，切实增强了党员组织的归属感，进一步夯实党建基础。

在党日活动中，全村党员干部、群众代表开展了文艺联欢活动、义务献血、普法宣传志愿服务等宣讲活动，宣传乡村振兴重要意义，进一步增强了党员服务

群众的宗旨意识、责任意识，提升了群众满意度。

如今，在大刘村的每个角落，只要有党员的家庭，都树立了一面党旗。树党旗不仅仅是亮出身份，树的更是纪律和责任，激发了农村党员队伍的活力，增强了为民服务意识，进一步提高了党员带领群众脱贫致富的能力。

产业振兴强基础

没有产业支撑，再美的村庄都是空架子，再好的愿景都是画饼充饥。

为了有效破解由传统产业向多元化、多层次发展难题，持续发展壮大村级集体经济，进一步提升各村集体经济发展质量，2015年，大刘村先后投资1800余万元建设了阳光生态文化园，整个园区占地面积1300亩，以果树栽培与蔬菜种植为主，彰显现代农业与传统农耕文化相互融合的发展理念。园区栽培果树达8种，其中，深秋黄梨450亩、烟台苹果400亩、富士6号苹果50亩、红玛瑙樱桃10亩、大久宝桃10亩、黑宝葡萄10亩、五香梅杏10亩、早熟红不软李子10亩。园区建有设施蔬菜大棚40座，同时采用蔬菜套种技术种植蔬菜400亩。

阳光生态文化园采用国内先进的农业生产技术，其中400亩地采用水利滴灌技术，800亩地采用埋管灌溉技术，配套设施有生产用房2000平方米，修筑水泥路20000平方米，配备各种农机具20余台。为保障果蔬产品的贮存和销售，园区专门建设了一个贮藏量2000吨的冷链物流仓库。由于产品品质佳，在市场上十分抢手，供不应求。

2019年，文化园年收入300多万元，拥有固定工人40人，生产高峰期工人数量达200多人。文化园在长子县委、县政

府提出的“千年古县、大美长子”建设的“文旅兴县”战略思想指引下，制定了集生产、旅游、采摘、休闲为一体的“农旅+”主题的“现代休闲观光农业”发展目标，现在已完成初期规划，未来将建成一个引领乡村发展、提升农民生活质量的新型农业综合体。

文旅融合铸华章

近年来，大刘村积极响应国家乡村振兴战略，充分开发利用农业资源，探索出“集体+产业+农户”的发展模式，向乡村振兴目标稳步迈进。结合便利的交通条件、得天独厚的农业生态环境、悠远的历史文化传承，以观光游、休闲游、采摘游、体验游等为依托，全力打造以“农耕文化”为主题的乡村旅游格局，实现“梨花风起正清明，游子寻春早出城”的休闲观光农业生态乡村旅游图景。

该村生态文化园无论春夏秋冬都有独特的魅力。在长子县“金山银山旅游节”活动期间，整个园区梨花、苹果花、桃花、樱花次第开放形成花的海洋，更引发人们“缥缈梨花入梦云”的思绪。

同时，该村修缮了村中心广场的戏台，焕然一新，成为村里一道亮丽风景线。在村党群服务中心旁新建老年人日间照料中心，村里65岁以上老年人在这里休闲娱乐、吃饭、休息，树立了大刘村人“尊老、敬老”的传统美德，更为下一代树立了道德教育的榜样。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马加鞭。如今，大刘村正抢抓机遇，攻坚克难，走在乡村振兴的大道上。

常乾栋 《长治日报》

奋斗百年路 启航新征程

卫生健康
GUANZHOU JIANKANG
长子县疾控中心 主办

文明健康绿色环保生活方式手册

第四篇 重环保

推行垃圾分类，做到物尽其用

生活垃圾分类是指将生活垃圾按不同处理与处置的要求分成若干种类进行收集、分类收集后采用适宜方式将各种不同类别的生活垃圾进行回收或减少生活垃圾最终处置量、实现部分有价值物质的利用、减少生活垃圾混合收集造成的环境污染。

推行生活垃圾分类是减少环境污染、减少资源消耗、改善生活环境、实现社会可持续发展和资源合理利用的必由之路，也是城市环境建设和管理工作的重要组成部分。

生活垃圾分类原则主要包括：可回收物与不可回收物、可堆肥与不可堆肥、可焚烧与不可焚烧、可资源化与不可资源化。

等后果，严重危及人类自身健康和可持续发展。

环境恶化不仅制约经济社会发展，还是危害公众健康的重要因素，应当引起全社会的高度重视。党中央明确提出：坚决打赢蓝天保卫战，基本消除重污染天气；深入实施水污染防治行动计划，保障饮用水安全；全面落实土壤污染防治行动计划，让公众吃得放心、住得安心；持续开展农村人居环境整治行动，打造美丽乡村；持之以恒抓紧、抓好生态文明建设，坚决打好污染防治攻坚战，实现人类社会的可持续发展。每一位公民都应积极响应党中央的号召，积极参与到上述行动中，用自己的实际行动，保护生态环境，制止环境恶化，推动生态环境持续改善。

32. 自觉做生态环境的守护者 建设者

时关闭电器电源；合理设定空调温度，夏季不低于26℃，冬季不高于20℃；多走楼梯，少乘电梯；一水多用，节约用纸，按需点餐不浪费；使用节能产品、绿色建材和绿色环保装修材料；闲置物品改造利用或捐赠等。

34. 珍惜粮食，拒绝“舌尖上的浪费”

提倡勤俭节约，珍惜粮食，杜绝浪费，是中华民族的传统美德。家庭烹饪时，按需选购食物，按需备餐，提倡分餐不浪费；公务活动用餐推行简餐和自助餐；单位食堂建立采购、加工、配餐管理制度，对浪费行为给予批评教育。餐饮企业要引导消费者适量点餐、节约用餐、剩餐打包，不设置最低消费额。倡导婚丧嫁娶等红白喜事从简用餐。

35. 保护野生动物，拒绝购买野生动物制品

爱护山林田湖草原生态，不破坏野生动植物

山西省政法队伍教育整顿第八驻点指导组将继续开展驻点指导公告

为巩固扩大长治市政法队伍教育整顿成果，扎实推动查纠整改环节稳步推进，确保教育整顿走深走实。山西省政法队伍教育整顿第八驻点指导组将继续开展驻点指导，进一步征集反映长治市及所辖县(区)党委政法委、法院、检察院、公安、司法行政机关和驻地在长治市的省属监狱戒毒所以及高速交警、机场公安、森林公安等部门的政法干警问题的来信来电。其他不属于受理范围的问题，将按规定交由有关部门处理。

指导组进驻期间设立值班电话：
0355-2033039
0355-2050965
0355-2050968

举报信箱：山西省长治市 A004 号信箱
指导组受理电话时间：每天 8:00-20:00
受理电话截止时间：2021 年 6 月 30 日

山西省政法队伍教育整顿第八驻点指导组
2021 年 5 月 13 日